
N I E D E R S C H R I F T 
 

zur Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Verkehr, Umwelt und Stadtentwicklung 
der Stadt Katzenelnbogen am 22.09.2020 

 
Ort der Sitzung:              Stadthalle Katzenelnbogen 
                                       Römerberg 12, 56368 Katzenelnbogen  
 
Beginn:                           19:35 Uhr  
Ende:                              21:45 Uhr  
 

Stimmberechtigte Teilnehmer: 
 
Vorsitzende:                   Stadtbürgermeisterin Petra Popp  

 
CDU-Fraktion:                Bernd Bücher 
FWG-Fraktion:               Markus Simon  
                                       Manfred Fiebig  
SPD-Fraktion:                Klaus Föhrenbacher  
                                       Peter Schleenbecker  

 
Nicht stimmberechtigte Teilnehmer: 
 
CDU-Fraktion:                1. Beigeordneter Marc Ringelstein  
SPD-Fraktion:                Beigeordnete Christiane Jeworrek 
FWG-Fraktion:               Beigeordnete Hayda Rübsamen 

 
Von der Verwaltung:       

 
Von der Presse:  

 
Es fehlen entschuldigt:   Carsten Echternach (CDU) 
 

  
Zu der Sitzung waren die Mitglieder des Ausschusses für Wirtschaft, Verkehr, Umwelt 
und Stadtentwicklung gemäß § 34 GemO für RLP durch Einladung der Vorsitzenden 
vom 11.09.2020 und Veröffentlichung im Mitteilungsblatt Nr. 38 vom 17.09.2020  
form- und fristgerecht eingeladen worden. 
 
Öffentliche Sitzung  
 

1.  Vorstellung der Ergebnisse des Gutachtens zum Mobilitätskonzept der  
VG Aar-Einrich 

2. Beratung zum Antrag der CDU-Fraktion im Stadtrat auf Schaffung von 
zusätzlichen Parkflächen im Bereich Burgstrasse / Im Gänsberg /  
Am Schulzentrum 

3. Beratung weiterer Vorgehensweise in der Thematik Stadtsanierung 
4. Verschiedenes  
 

 
 



Nichtöffentliche Sitzung 
 

5. Verschiedenes 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 6.  Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung 

 
  
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zu der Sitzung form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. Sie begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die 
Beigeordneten der Stadt, die Schriftführerin Svenja Bingel, sowie den zweiten 
Beigeordneten der VG Aar-Einrich Herrn Dr. Thorsten Janning. Anschließend erfolgt 
die Feststellung der Beschlussfähigkeit, da mehr als 50 % der Ausschussmitglieder 
anwesend sind.  
Es wird kein Antrag auf Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung gestellt. 
 
Öffentliche Sitzung 
 
Top 1 
Vorstellung der Ergebnisse des Gutachtens zum Mobilitätskonzept der  
VG Aar-Einrich  
 
Das Thema Mobilität ist ein wichtiger Baustein in der Struktur der neuen VG  
Aar-Einrich. Im Vorfeld der Fusion der beiden alten VG-Räte Hahnstätten und 
Katzenelnbogen wurde auf Initiative der beiden FWG-Fraktionen beschlossen, ein 
Gutachten zum Thema Mobilität in Auftrag zu geben, um eine Bestandsaufnahme für 
die neue VG zu machen und Vorschläge zu erhalten, wie diese in unserem ländlichen 
Bereich aufrechterhalten und verbessert werden kann. Für Katzenelnbogen als 
Sitzungsgemeinde und zweit größte Kommune innerhalb der VG hat dieses Thema 
eine große Bedeutung. Das Gutachten, welches auch bereits in der 
Ortsbürgermeisterdienstversammlung vorgestellt wurde, liegt nun vor. Der zweite 
Beigeordnete der VG Herr Dr. Thorsten Janning hat sich bereit erklärt, eine 
Zusammenfassung zu machen und dankenswerterweise auch angeboten, diese in den 
einzelnen Gemeinden vorzustellen. Dieses Angebot hat die Stadt Katzenelnbogen 
gerne angenommen. 
 
Herr Dr. Thorsten Janning präsentiert die Inhalte des Gutachtens den 
Ausschussmitgliedern und berichtet zu den weiteren geplanten Schritten. 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Dr. Thorsten Janning für die Vorstellung.  
 
Herr Peter Schleenbecker (SPD) fasst als Fazit zusammen, dass über dieses Thema 
bereits mehrfach innerhalb der kommunalen Gremien diskutiert wurde, aber leider bis 
heute nichts umgesetzt werden konnte.  
 
Das Ausschussmitglied Bernd Bücher (CDU) findet das Konzept gut, vermisst 
allerdings eine Kostenanfrage für den Ausbau des Busnetzes und erinnert daran, die 
vorhandene Internetkapazität für zu nutzende Apps zu prüfen.  
 
Die Präsentation wird an alle Fraktionen elektronisch weitergeleitet. 



Eine Informationsveranstaltung zum Linienbündel Aartal findet am 01.10.2020 statt.  
 
Als zweites Thema erklärt Herr Dr. Thorsten Janning den Ausschussmitgliedern zum 
Thema Car-Sharing sein realisiertes Projekt in Netzbach.  

 
 

Top 2 
Beratung zum Antrag der CDU-Fraktion im Stadtrat auf Schaffung von 
zusätzlichen Parkflächen im Bereich Burgstrasse / Im Gänsberg /  
Am Schulzentrum 
 
In der Stadtratsitzung stellte die CDU-Fraktion einen Antrag zur Schaffung von 
zusätzlichen Parkflächen im Bereich Burgstrasse / Im Gänsberg /  
Am Schulzentrum zur Verbesserung der allgemeinen Verkehrssituation, insbesondere 
unter Berücksichtigung der Verkehrssicherheit für die Schülerinnen und Schüler.  
 
Nach der Beratung beschließt der Stadtrat Katzenelnbogen, dass der vorliegende 
Antrag der CDU-Fraktion an die Verwaltung weitergeleitet wird, mit Bitte um Prüfung 
der Umsetzbarkeit und Kostenermittlung.  
 
Zwischenzeitlich fanden Ortstermine mit dem Ordnungsamt und der Bauabteilung statt, 
die erfolgten Stellungnahmen werden weitergegeben;  
 
Anschließend folgten zwei weitere Ortstermine mit Herrn Harald Gemmer auf Initiative 
der Realschule plus wegen fehlender Parkplätze und der aktuellen 
Gefahrensituationen; die Problematik besteht darin enorm viele verschiedene 
Interessen unter einen Hut zu bringen (Schulen, Eltern, Anwohner und Stadt); 
Aktuell besteht die Möglichkeit zur Förderung einer ÖPNV-Anlage mit 85 %, da die 
Barrierefreiheit herzustellen ist; es gibt den Vorschlag von Herrn Harald Gemmer 
einen Verkehrsplaner zu beauftragen, der ein Komplettkonzept erstellt, welches in die 
Förderung gehen könnte; dies würde leider weitere zeitliche Verzögerung für die 
Beseitigung der Parkproblematik und der fehlenden Haltemöglichkeit für die Eltern 
bedeuten; daher stellt die Vorsitzende einen alternativen und kurzfristig umsetzbaren 
Vorschlag den Ausschussmitgliedern vor.  

 
Nach einem Meinungsaustausch aller Ausschussmitglieder sind sich diese einig, den 
Vorschlag zur teilweisen Einrichtung einer Einbahnstrasse an der Grundschule mit 
Haltestreifen anzunehmen, des Weiteren die Bauabteilung um eine Kostenschätzung 
zu bitten und zu prüfen wie viele Parkplätze auf die eingezeichnete Fläche im Feld 
passen.  
  

 
Top 3 
Beratung weiterer Vorgehensweise in der Thematik Stadtsanierung 
 
Die Ursprüngliche Planung musste bedingt durch die Corona-Pandemie verschoben 
werden, daher wurde erst am 29.08.2020 der für März geplante Workshop des 
Stadtrates durchgeführt.  
 
Die Vorsitzende bedankt sich noch einmal für die aktive Beteiligung aller Teilnehmer. 



Eine gute Vorarbeit leistete das Büro Bachtler. Die Anmerkungen und Anregungen 
durch den Stadtrat und den Ausschussmitgliedern wurden in das Entwicklungskonzept 
mit Maßnahmenprogramm zur Stadtsanierung integriert.  
 
Die weiteren Schritte sind nun  

• die Festlegung des Sanierungsgebietes, mit Abstimmung des Landes bzw. der 
ADD 

• Bürgerinformation 
• Satzungsbeschluss im Stadtrat sowie die Festlegung der Richtlinien  

(Detailregelungen für Gestaltung und Zuschüsse für private Vorhaben) 
 

Die Vorsitzende zeigt den Ausschussmitgliedern den Vorschlag zur Abgrenzung des 
Sanierungsgebietes. 
 
Herr Manfred Fiebig fragt nach, wie die Abgrenzung gesteckt wurde.  
Die Vorsitzende antwortet, dass dies nach der Aufnahme des Ist-Zustands abgesteckt 
wurde, welcher durch das Büro Bachtler vorgenommen wurde. 
 
Das Ausschussmitglied Bernd Bücher bittet die Vorsitzende, dies nochmals beim Büro 
Bachtler genau nachzufragen.  
 
In der Stadtratssitzung am 07.10.2020 wird das Sanierungsgebiet und die weitere 
Vorgehensweise festgelegt, danach wird die Vorstellung beim Land und der ADD 
terminiert und die Bürgerinformation geplant.  
 

 
Top 4 
Verschiedenes 
 

• Problematik Fundmüll: 
Mit Beginn der Coronazeit häufte sich der Fund von nicht sachgerecht 
entsorgtem Müll. Die Vorsitzende hat im Rahmen einer 
Ortsbürgermeisterdienstversammlung für alle Gemeinden der VG Aar-Einrich 
angeboten, den Fundmüll in den Container auf dem Wertstoffhof zu bringen, 
sofern der Kreis sich für die kontinuierliche kostenfreie Abholung bereit erklärt; 
dies wurde durch die VG-Verwaltung mit dem Kreis abgesprochen, der diesem 
Vorschlag zugestimmt hat.  
 
Frau Christiane Jeworrek fügt hinzu, dass diese Container abgedeckt werden 
soll (aktuell Verunreinigung der Umgebung mit Müll aus dem Container) 
 

• Herr Peter Schleenbecker (SPD) informiert die Ausschussmitglieder über die 
Verlegung einzelner Stolpersteine innerhalb der VG Aar-Einrich.  

 
 
Nicht öffentliche Sitzung  
 
Top 5 
Verschiedenes 
 
Hier gibt es keinen Bedarf. 



Öffentliche Sitzung 
 
Top 6 
Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Im nichtöffentlichen Teil wurden keine Punkte behandelt. 
 

 
 

Die nächste Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Verkehr, Umwelt und 
Stadtentwicklung der Stadt Katzenelnbogen findet im Jahr 2021 statt.   
 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:45 Uhr. 

 
 
 

Katzenelnbogen, den 26. Oktober 2020 
 
 
 
 
 
 
Petra Popp        Svenja Bingel 
Stadtbürgermeisterin      Schriftführerin 
 

 


